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Introdução. 

Tendo em vista a mudança repentina das atividades didáticas do primeiro semestre para o 

formato remoto, em função da pandemia de Covid-19, a equipe do Laboratório de 

Aprendizagem Digital -e-LAP elaborou dois questionários: um para os discentes e outro 

para os docentes que ministraram disciplinas a fim de conhecer melhor as experiências das 

atividades de ensino remoto emergencial ocorridas ao longo do primeiro semestre, bem 

como as sugestões para o desenvolvimento do segundo semestre, dado que, por decisão 

da Universidade, as atividades didáticas de graduação continuarão neste formato, e desta 

forma, contribuir para a organização e planejamento do segundo semestre para que as 

atividades possam se desenvolver de forma harmoniosa e com melhor aproveitamento para 

todos. 

 

Objetivo: 

Avaliar a experiência de docentes e discentes dos cursos de graduação da Faculdade de 

Saúde Pública, com a mudança para a modalidade de ensino remoto emergencial no 1º 

semestre de 2020, em decorrência das medidas de controle da pandemia de Covid-19. 

 

Método: 

Foi elaborado um questionário específico para docentes da FSP/USP que ministraram 

disciplinas de graduação no primeiro semestre e outro para os discentes matriculados nas 

disciplinas de graduação. Os questionários foram construídos com o apoio do Google-Doc 

e foram enviados por email. 

 



Resultados 

 

Do total de docentes que ministraram aulas no 1º semestre, 23 docentes responderam o 

questionário e 100 discentes do total de 675 (579 discentes e 96 docentes). 

As questões e respectivas respostas detalhadas são apresentados nos Anexos A e B, para 

discentes e docentes respectivamente. 

Sobre o questionário dos discentes, 61% dos que responderam o questionário disseram 

que a conexão é ruim ou oscila entre boa e ruim; e 9% não tem acesso próprio à internet; 

2% disseram não ter equipamentos e 20% disseram ter equipamento mas, precisam 

compartilhar com outras pessoas da casa; notebook e smartphone são os equipamentos 

mais disponíveis; 1% disseram que não tem conseguido interagir com docentes e 42% 

disseram que conseguem “às vezes”. Em relação a interação com colegas da turma, 2% 

disseram não conseguir interagir e 24% disseram que conseguem “às vezes”. 

Quando perguntados se consideraram os recursos disponibilizados pelos docentes 

suficientes, 12% responderam “não” e 42% “talvez”.  Sobre os recursos que gostariam que 

tivessem sido disponibilizados foram citados: cópias de capítulos de livros, devido à 

dificuldade de acesso à biblioteca e mais materiais complementares; concentrar as 

atividades em uma única plataforma; mais oportunidades de contato com os professores, 

entre outros. 

Sobre a avaliação das atividades realizadas, 50% dos entrevistados acharam a quantidade 

de atividades demandadas pelos docentes “excessivas” e 41% “adequadas” e 62% 

disseram ter conseguido acompanhar as atividades, mas com atrasos e dificuldades e 6% 

disseram que não deram conta. Sobre o acesso às plataformas e recursos utilizados pelos 

docentes 29% disseram ter tido dificuldade. 

Sobre o impacto das mudanças impostas pela pandemia na rotina com a Universidade, 

30% classificaram como “muito negativo” e 60% “negativo”. As maiores dificuldades 

mencionadas foram a de conciliar a dinâmica das aulas com a rotina da casa; os impactos 

da pandemia na dinâmica familiar e ficar distante da Universidade. 

Sobre a avaliação dos docentes, destacamos os seguintes resultados: 

34,8% dos docentes disseram que a conexão com internet oscila entre boa e ruim e 8,7% 

dos docentes precisam compartilhar equipamento com outras pessoas da casa; 34,8% 

tiveram dificuldades na interação com os alunos e 39% disseram nem todos os alunos 



conseguiram acessar regularmente as atividades. A maioria utilizou o e-Disciplinas e o 

Google Meet, mas vários outros recursos também foram mencionados. A maioria dos 

docentes (52%) disseram que não conheciam as plataformas e recursos utilizados, mas 

87% disseram estar satisfeitos com os recursos utilizados. Sobre a contribuição do aluno 

monitor ou estagiário PAE 70% avaliaram a contribuição como fundamental; 78% disseram 

que a maneira como o semestre transcorreu foi satisfatória. 

Entre as maiores dificuldades encontradas foram mencionadas as seguintes: adaptar o 

material da disciplina; gravar aulas e vídeos; conciliar as atividades didáticas com a 

dinâmica familiar; stress/preocupações com a pandemia e os cuidados necessários. 

Sobre o impacto das mudanças impostas pela pandemia sobre a rotina da Universidade, 

65% consideraram “negativo” e 9% muito negativo” e 25% disseram consider “positivo”.  

 

Conclusões: 

As respostas dos docentes e alunos evidenciam várias questões que podem ser ajustadas 

para o próximo semestre, de forma a diminuir as dificuldades enfrentadas por docentes e 

alunos, as quais em maior parte não demandam recursos técnicos ou financeiros. 

Uma parcela menor de alunos e docentes disseram ter dificuldades com internet e ou 

equipamentos, sendo, portanto, viável o investimento para que essas dificuldades sejam 

resolvidas. 

É importante destacar que embora seja importante a disponibilização de aulas gravadas e 

materiais que permitam que os alunos possam acessá-los de acordo com a disponibilidade 

dos seus equipamentos e conciliando com a dinâmica familiar, é fundamental garantir o 

maior número possível de oportunidades de contato on line entre docentes e alunos ao 

longo do período de atividades. 

 

  



Anexo A: 
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Anexo B: 
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